



帆船点点的海口西海岸风景如画。苏弼坤/摄

以新质生产力塑造高质量发展新动能

文 | 丁晖

2023年9月,习近平总书记在黑龙江考察时首次提出“新质生产力”重要概念,为新时代新征程加快科技创新、推动高质量发展提供了科学指引。2023年12月,中央经济工作会议部署强调,“要以科技创新推动产业创新,特别是以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能,发展新质生产力。”今年1月,中共中央政治局第十一次集体学习全面系统阐释了新质生产力的现实意义、丰富内涵、实践要求,为我们认识和把握新质生产力提供了根本遵循。

发展新质生产力不仅是贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和中央决策部署的需要,更是立足省情市情,加快推进海南自贸港核

心区和现代化国际化新海口建设的重要途径,也是新征程上必须回答而且必须答好的新课题。3月7日,冯飞书记在十四届全国人大二次会议海南代表团开放团组活动中也提出,海南的目标是打造全国新质生产力的重要实践地。站在新的起点,海口要继续在高质量发展上扛起省会担当,就必须在发展壮大新质生产力上走在前、作表率。我们要把学习贯彻习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述以及关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神紧密结合起来,找准推动高质量发展的重要着力点,以时不我待的紧迫感和“不进则退、慢进亦退”的危机感,以更具前瞻的战略眼光、更加有效

的务实举措、更为积极的主动作为把发展新质生产力的要求部署落实落细,加快探索形成新质生产力的海口实践路径。

牵好科技创新“牛鼻子”

习近平总书记指出,科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。海口在发展新质生产力的新征程中,必须加强原创性、颠覆性科技创新,打好关键核心技术攻坚战,加快实现高水平科技自立自强。海口市建成省级科研平台142个、占全省71.2%,现有高新技术企业944家、占全省63%,成为全国中小企业数字化转型试点城市、国家知识产权强市建设试点城市、国家区